



壮志凌云谱新篇 百年跨越逐梦圆

新的一年，历史的地平线上跃动着新的曙光。祖国山河，万象更新。

在京雄城际铁路上奔驰的“复兴号”列车，正驶向“未来之城”雄安新区；三峡工程矗立于长江西陵峡谷，铭刻下中华民族的百年梦圆；5G基站立于珠峰之巅，见证8848.86米的世界新高度；海上最大高温高压气田东方13-2为粤港澳大湾区注入绿色动能；年产油气当量刚刚突破6000万吨的长庆油田，向着新的目标奋进……迎着新年初升的太阳，一项项重大工程“国之重器”顶天立地、熠熠生辉。

日新月异，江河可见。作为中华民族的“生命河”和“母亲河”，波澜壮阔的长江，奔流不息的黄河，见证着中华大地的巨变。

作为区域发展的重要板块，高质量发展的重要动力源正在这里加速成型。长江经济带战略持续推进，让一个经济要素有序自由流动、资源高效配置、市场统一融合的经济大区域蓄势崛起；黄河流域生态保护和高质量发展的落地生根，开辟出生态优先和绿色发展协同推进的新路径。

山河不语，却看尽人世间。历史必将铭记，刚刚走过的2020年，是极其不平凡的一年。新冠肺炎疫情重创全球经济，主要经济体多数陷入衰退，而我国经受住了各种风险挑战，交出了一份

人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。

这一年，我国率先控制疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正，成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，国内生产总值也将迈上100万亿元新台阶。

这一年，“奋斗者”号深潜万米，逐梦深蓝；“嫦娥五号”上天揽月，筑梦苍穹；长征八号“一箭五星”腾空而起；“天问一号”问鼎苍穹；“华龙一号”遨游沧海；“九章”问世，圆梦“量子优越性”……重大创新成果蓬勃涌现，不断攀上新的高峰。

这一年，三大攻坚战取得决定性成就。我国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

这一年，改革开放实现重要突破。深圳经济特区建立四十周年、浦东开发开放三十周年、海南自由贸易港建设总体方案发布，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式签署，中欧投资协定谈判达成，高水平开放阔步前行。与此同时，自贸试验区继续扩容，外商投资准入负面清单越来越短，服贸会、广交会、进博会如约举办，释放